

# 东阿县疾病预防控制中心(上篇): 争先进位为群众健康保驾护航

□黄琨

东阿县疾病预防控制中心是在原东阿县卫生防疫站的基础上,于2008年4月更名而来,是全县疾病预防控制工作的业务技术指导中心。

2005年新一届领导班子上任后,在新时期、新阶段,求真务实、开拓进取,不断加大疾病预防控制工作的力度,多项工作跨入全市先进行列,各项工作取得了跨越式发展。先后被授予山东省卫生系统先进集体、全省消灭脊髓灰质炎工作先进单位、聊城市防治非典工作先进集体、聊城市卫生系统十佳卫生单位、聊城市文明单位、聊城市卫生防病工作先进集体、东阿县创建省级卫生县城先进集体、全县卫生系统全面工作一等奖、全县卫生系统行风建设“十佳医疗卫生单位”等荣誉称号。近年来,中心风清气正、干劲十足,逐步建立了一支战斗力强、素质过硬的疾控队伍,为切实维护全县公共卫生安全,有效保障人民群众的身体安全和生命健康,促进全县经济快速发展作出了积极的贡献。



东阿县疾病预防控制中心办公楼。

## 加强内涵建设,打牢发展基础

加强内部管理与监督是促进事业发展的保障。从中心实际出发,借鉴先进管理经验,重点抓好制度的监督落实,制定完善中心财务管理与奖惩制度,把中心的各项业务工作、精神文明与行风建设、劳动工作纪律、资金项目引进、学习科研培训、收入与支出等内容纳入财务管理和考核,逐步进入规范管理轨道。推动内部改革,实行中层干部竞争上岗,一般人员双向选择,选拔了一批年富力强的青年业务骨干充实到中层岗位,以促进事业发展。

先进的技术是疾控事业平稳快速发展的基础。2005年,中心投资100万元,完成了疾控业务综合楼建设和周边环境改造任务,办公环境焕然一新。为进一步搞好单位的能力建设,创建星级接种门诊,积极争取和自筹资金130万元,建设接种门诊与应急办公室楼房一座,面积420平方米,对办公楼主楼外墙进行了整修,在楼前设置绿化带,使整个单位的办公环境得到改善,做到了绿化、美

化、净化。各业务科室办公室设施配置齐全。通过办公业务用房面积的扩大,使中心服务社会的能力进一步提升。

加强建设项目争取工作,在积极申请国家项目的基础上,自筹资金引进各种先进设备,不断提高检验检测水平,目前,县疾控中心拥有原子吸收、原子荧光、气相色谱、全自动生化仪等设备,千元以上仪器设备达到56台(件);新购置一辆综合查体车,配备车载500mAX光机、300mA固定X光机各一台,中心硬件建设水平明显提升。全县建立了完善的预防接种门诊儿童免疫规划信息管理系统,各医疗机构实现了法定传染病、突发公共卫生事件登记报告网络直报。落实激励政策,加快人才培养,鼓励专业技术人员继续医学教育,广大疾控业务人员增加了知识,开阔了视野,中心整体业务能力水平显著提高。目前,中心现拥有专业技术人员59名,其中高级职称3名,中级职称18名,大专以上学历45人。



2006年东阿县疾控中心自购健康查体车让全县人民享受一站式服务。

## 突出工作重点,提升防控水平

多年来,东阿县委、政府高度重视传染病防治工作,认真落实政府主导、部门配合、全社会参与的综合防治措施,在人员选聘、财物购置等方面给予重点支持,中心严格贯彻落实《中华人民共和国传染病防治法》,创新工作思路,明确重点,狠抓落实,彻底消除了各类严重危害群众健康的地方病,重点传染病防控工作始终居全市前列。

### “三位一体”防治结核病

结核病防治工作进一步规范。完善疾控中心、结核病定点医院、社区卫生服务中心“三位一体”的结核病防治体系,规范患者发现、治疗和管理三个关键环节,落实国家肺结核患者免费诊断、治疗管理各项政策措施。

中心坚持每月召开一次乡镇防痨专职人员参加的结防工作例会,听取工作进展情况汇报,分析形势,查找问题,明确整

改措施。严格落实结核病人免费查痰、检查、服药政策,减轻病人就医压力。开展重点人群结核病免费筛查,中心组织专业技术人员深入学校、厂矿企业、建筑工地等人群密集场所开展宣传咨询和免费筛查。每年“世界结核病日”,中心与报社、广播电视等新闻媒体联合开展活动,走上街头,通过发放宣传单、张贴宣传画、标语、提供咨询等形式,普及

宣传结核病发病现状、预防措施及政府免费治疗结核病各项政策,扩大群众对结核病防治知识的知晓率,消除群众对疾病的恐慌心理。调查显示,东阿县群众结防知识知晓率达81%。与此同时,中心实行结核病网络疫情报告,对痰检点及结防门诊开展痰检质控,装备结防督导车,从而有力地促进了结防工作的开展,结核病治愈率达85%以上。

### 艾滋病防治工作力度不断加大

为加强艾滋病的防治工作,中心于2005年专门成立了艾滋病防治所,组建艾滋病检测初筛中心实验室,添置先进的检测设备,提高检测质量和水平;扩大重点人群的监测范围和数量,设自愿咨询监测点3个,落实“四免一关怀”政策,加强外来流动人口、在校大学生、农村居民等人员的艾滋病防治知识宣传教育,提高防治知识知晓率。继续加大高危人群行为干预力度,加强艾滋病感染

者的发现、报告、流调与随访管理,个案完成流调率达100%。加强艾滋病实验室管理,及时发现HIV抗体阳性患者并及早采取母婴阻断措施。加大对公共娱乐场所从业人员、性病患者等各类高危人群和重点人群的艾滋病防治干预措施。艾滋病病毒感染者和病人管理率达100%。目前基本形成了政府社会齐抓共管、多部门共同参与艾滋病防治工作新局面。高度重视手足口病、甲型流

感等传染性疾病预防为主的综合防控工作。组织开展学校传染病、学生常见病、学校晨检、学生缺课报告、健康状况监测和预防控制工作,切实保障学生这一特殊群体的健康安全。落实以环境整治和健康教育为重点的综合防治措施,严格规范落实传染病疫情监测、流行病学调查、样本的采集及暴发疫情的处置等防控措施,重点控制聚集性发病,严防疫情的扩散和蔓延。

### 建立慢病防控三级登记报告网络

逐步建立了以县级为龙头,乡镇卫生院为枢纽,村卫生室为基础的慢病防控三级登记报告网络,全县形成了一支较为稳定的死因监测暨精神卫生工作队。把创建省级、国家级慢性非传染性疾病预防示范区工作作为亮点工作之一,列入重要议事日程。2012年顺利通过创建省级慢性病综合防治示范区评

审验收。积极探索慢病的防治新办法,开展群众高血压、糖尿病、慢阻肺的健康状况调查,义诊和咨询、干预活动,全面了解并掌握不同人群、不同区域的慢病患者情况,将确诊患者纳入管理范围,对慢病患者每年至少进行一次健康体检,并将相关信息记入健康档案。不断完善慢病综合防治体系,做好以社区为基础的防治

知识普及和生活行为干预,加大高血压、糖尿病筛查和高危人群干预力度,继续做好死因监测工作,提高监测比例,争取达到总人口的7%以上。开展“健康生活方式”、“口腔卫生保健”、“心理卫生干预”、“视力低下”、“青少年肥胖”进校园活动,加强中小学生学习健康体检工作,使慢病防治工作逐步科学化、规范化。